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Анотація. У статті розглядається поняття диференційованого навчання та його відмінність від процесу індивідуалізації, а також 
подається обґрунтування щодо вибору диференціації в процесі навчання іноземної мови майбутніх правознавців. 
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Постановка проблеми. В сучасних умовах знання іно-
земної мови є невід’ємною частиною для багатьох фахі-
вців різних сфер. В нашому конкретному випадку мова 
йде про майбутніх правознавців для яких так само важ-
ливо знати іноземну мову, оскільки, по-перше, Україна 
інтегрується в європейський простір й знання хоча б 
однієї іноземної мови буде обов’язковою умовою, а по-
друге, багато майбутніх правознавців в повсякденній 
роботі будуть стикатися з потребою використовувати 
дану мову. Саме тому, вивчення мови є важливим аспе-
ктом для подальшої роботи. Але постає питання як саме 
навчати, оскільки кожен студент/курсант приходить з 
абсолютно різним рівнем підготовки, рівнем знання 
іноземної мови, а також у кожного різна мотивація, 
способи запам’ятовування й таке інше. Через те й вини-
кає питання залучення диференціації у процес навчання 
іноземної мови. 

Постановка завдання. Передумовою ефективного 
вивчення іноземної мови є мотивація студен-
тів/курсантів та здатність викладача виокремити та від-
найти найкращий підхід до кожного окремо або групи 
осіб аби умови для вивчення іноземної мови були спри-
ятливими та комфортними й студенти/курсанти мали 
бажання вивчати мову. 

Метою дослідження є розглянути і визначити що та-
ке процес диференціації навчання на заняттях з інозем-
ної мови; відокремити поняття індивідуалізація та дифе-
ренціація. 

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Дифере-
нціація навчання є комплексним, складним, багатосис-
темним та методичним явищем, вивченням якого займа-
лося багато вітчизняних та зарубіжних науковців. Серед 
науковців, які досліджували питання диференціації 
навчання були: Кірсанов А.О., Деркач І.І., Хабібулін 
Д.А., Зимовіна О.О., Ніколаєва С.Ю., Пассов Ю.І., Ме-
тьолкіна О.Б., Бабанський Ю.К., Унт І.Є., О. Бугайов, А. 
Бударний, Н. Буринська, І. Бутузов, С. Гончаренко, В. 
Забранський, М. Мельников, Є. Рабунський, А. Сбрує-
ва, , З. Слєпкань, І. Чередов та інші. Кожен з науковців 
приділив увагу дослідженню даного питання й дослідив 
окремі аспекти питання. Наприклад, І. Унт вивчав кри-
терії за якими можна розподіляти  суб’єктів навчання 
для диференційованого навчання. М.Євтух, 
В.Паламарчук, О.Савченко займались питанням вио-
кремлення різних підходів до класифікації процесу ди-
ференціації та її реалізації; А. Бударний, В. Буряк, В. 
Болтнянський, І.Підласий досліджували визначення 
специфіки організації мікрогруп. 

Виклад основного матеріалу. Перш ніж розглядати 
дане питання треба чітко розуміти, що таке диференціа-
ція навчання, що розуміється під цим поняттям та як 
воно реалізується. Багато вчених дуже часто ототожню-
ють поняття «диференціація» та «індивідуалізація». 
І.Є.Унт розмежовує ці поняття таки чином: «індивідуа-

лізація» - це врахування в процесі навчання індивідуаль-
них особливостей кожного учня в усіх формах, незалеж-
но від того, які особливості та в якій мірі враховуються. 
«Диференціація» –  врахування індивідуальних особли-
востей учнів в такій формі, коли учні групуються на 
основі будь-яких особливостей визначених викладачем; 
зазвичай навчання в такому випадку відбувається за декі-
лькома різними навчальними планами та програмами [12]. 

Селевко Г.К. розуміє під поняттям індивідуалізації 
таку організацію навчального процесу, де вибір прийо-
мів, темпу та способів навчання обумовлене індивідуа-
льними особливостями учнів [10].  

За визначенням Осмоловської І.М. диференціація це 
спосіб організації навчального процесу в якому врахо-
вуються індивідуально-типологічні особливості учня 
(здатність, інтереси, схильності, особливості інтелектуа-
льної діяльності) на основі яких учнів можна об’єднати 
у групи [7]. 

Бутузов І.Д. вважав, що основним у диференційова-
ному підході є те, що викладач знаючи та враховуючи 
особливості учнів в процесі навчання повинен визначи-
ти для учнів найбільш раціональний характер роботи на 
занятті[13]. 

Диференціація – це реалізація принципу диференці-
йованого підходу, який передбачає врахування відмін-
ностей між групами студентів/курсантів за їхніми інте-
ресами, рівнем знань, здібностями до навчання. Дифере-
нційоване навчання зумовлене різними чинниками серед 
яких можна назвати: збільшення об’ємів інформації, які 
треба засвоїти; розширення сфер людської діяльності; 
міжнародний досвід та інше.  Таким чином метою дифе-
ренціації є спрямоване навчання студента в залежності 
від схильностей, можливостей та здібностей [5]. 

Як ми зазначали раніше, питанням диференціації нав-
чання займалося багато вчених. Одним із перших науко-
вців, що вирішив внести зміни у систему навчання для 
того, щоб підвищити ефективність цього навчання був 
Л.В.Занков. Л.В.Занков основним критерієм для дифе-
ренціації навчання виділяв саме рівень успішності під 
час оволодіння матеріалом. Такий підхід вимагав суттє-
вих змін при організації навчального процесу: викладач 
готував на кожне заняття  різні завдання відповідно до 
рівня кожної підгрупи. Вважається, що даний підхід був 
достатньо успішний й доцільний, але лише для початко-
вої школи, оскільки критерій по якому формувались 
підгрупи був лише один. Така форма організації навчан-
ня була обмежена лише одним критерієм тому могла 
задовольняти лише потреби учнів початкової школи, це 
насамперед пов’язано з віковими особливостями, колом 
інтересів та індивідуальними особливостями характеру. 
Для середньої/ старшої шкіл, а тим паче вищих навчаль-
них закладів лише одного критерію було замало. 

В 60-і роки постало питання розробки цілої системи 
критеріїв за якими здійснювався розподіл суб’єктів на-
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вчаня. Н.А.Мечинська виділяла педагогічні та психоло-
гічні показники навчальної роботи. До педагогічних 
відносились:  

- темп засвоєння навчального матеріалу; 
- успішність виконання навчальних завдань; 
- типи і кількість помилок. 
Серед психологічних виокремлювались такі параметри: 
- особливості мисленнєвої діяльності; 
- гнучкість мислення; 
- продуктивність та репродукція отриманих знань; 
- здатність до аналізу та синтезу. 
За визначенням І.Є. Унт суб’єктів навчання слід роз-

поділяти за 7 критеріями:  
- здатність до навчання; 
- навченість; 
- вміння самостійно працювати; 
- вміння читати з розумінням та необхідною швидкістю; 
- спеціальні здібності; 
- пізнавальний інтерес; 
- відношення до праці [12].  
Є.С. Рабунський виділяв інші категорії: 
- рівень успішності, 
-  рівень пізнавальної самостійності, 
- організованість в навчанні;  
- інтереси [8].  
Звісно, ми повністю погоджуємося з думкою вчених, 

що при диференційованому навчанні на заняттях з іно-
земної мови студентів/курсантів треба розподіляти за 
певними критеріями, але вважаємо, що пріоритетні кри-
терії визначає сам викладач відповідно до власних спос-
тережень й їх кількість не повинна перевищувати 3-4 
критерії. 

Диференційоване навчання має на меті створити такі 
умови для навчання аби якомога краще можна було 
реалізувати можливості студентів для успішного засво-
єння матеріалу. Як ми зазначали раніше, що кожен сту-
дент/курсант приходить з різним рівнем володіння іно-
земною мовою, рівнем мотивації, тощо. Також велику 
роль грає й психологічний аспект: мислення, пам’ять, 
які є індивідуальними у кожного. Таким чином, працю-
вати з усіма однаково буде неправильно: оскільки ви-
кладач має лімітований час, а навчити треба всіх. Вихо-
дячи з різного рівня знання іноземної мови то хтось буде 
опановувати матеріал швидко, а хтось буде мати неаби-
які труднощі при оволодінні матеріалом. Звідси випли-
ває, що викладач повинен звертатися до диференційова-
ного навчання для того, щоб навчальний матеріал був 
посильний для всіх студентів/курсантів. 

Диференціація полягає у всеосяжному пристосуванні 
змісту і процесу навчання до індивідуальних можливос-
тей студента/курсанта [14]. Здійснення диференціації  
передбачає: 

- вивчення типологічних особливостей студентів та 
рівня їх успішності з метою загальної оцінки їх можли-
востей; 

- організаційне розв’язання проблеми диференціації, 
наприклад, поділ групи на підгрупи з урахуванням нав-
чальних можливостей студентів/курсантів, виокремлен-
ня сильніших та слабших підгруп; 

- вивчення вимог програми і структури змісту навча-
льного предмета з огляду його можливого розширення, 
скорочення, спрощення, дозування, градуювання, тощо; 

- побудова на цій основі різнорівневих навчальних 
задач, вибір методів та форм їх вирішення [14]. 

В умовах диференційованого навчання відбувається 
виокремлення або розподіл груп студентів/курсантів та 

побудова навчального процесу, який буде відповідати 
певним особливостям суб’єктів навчання. 

Вчені виокремлюють дві організаційні форми дифе-
ренціації: зовнішню та внутрішню. 

Зовнішня форма полягає у розподілі студен-
тів/курсантів відповідно до інтересів, успішності та 
здібностей в цілому. Така форма більш характерна для 
спеціальних шкіл та університетів де є ухил на вивчення 
тієї чи іншої дисципліни. 

Внутрішня форма передбачає розподіл студен-
тів/курсантів на більшу кількість груп враховуючи різні 
ознаки, наприклад, просування та успішність в навчанні 
або індивідуально-психологічні якості. 

Зокрема, Юніна О.А. пропонувала такі положення 
для диференціації навчання:  

- неоднаковість засвоєння інформації – це звичне 
явище, оскільки всі студенти різні; 

- засвоєння інформації буває ефективним або неефек-
тивним; 

- треба своєчасно виявляти причини неефективного 
засвоєння матеріалу; 

- диференціація реалізується не по відставанню (си-
льний-слабкий), а відповідно до причин через які це 
відставання відбувається (тип мислення, рівень розумін-
ня, рівень сприйняття); 

- причини відставання треба розглядати як основу для 
диференціації [8]. 

Також існує й інша класифікація форм організації 
диференціації. Ця класифікація  передбачає розподіл на 
три форми : відкриту, напіввідкриту та приховану. 

Відкрита диференціація передбачає поділ групи сту-
дентів/курсантів на 2-3 підгрупи. Розподіл студентів 
носить добровільний характер, тому кожен спираючись 
на своє відчуття може вибрати підгрупу. Викладач по-
винен розробляти на кожне заняття декілька варіантів 
завдань враховуючи рівень та можливості кожної з підг-
руп.  

Напіввідкрита форма диференціації ґрунтується на 
тому, що при розподілі групи основним критерієм є 
рівень успішності. Група розподіляється на «сильніших» 
та «слабших» й зазвичай при такій формі диференціації 
є два викладача, які ведуть ці групи. Частіше така форма 
диференціації зустрічається в профільних школах, ліце-
ях, але й існує у вищих навчальних закладах, зокрема 
при вивченні іноземної мови. 

Прихована диференціація полягає в тому, що розпо-
діл є формальним, й іноді самі студенти/курсанти цього 
не знають. Викладач бачачи рівень успішності сам виді-
ляє тих, кому необхідно допомагати й розробляти легші 
або складніші завдання. 

Диференціація навчання є комплексним, складним, 
багатосистемним та методичним явищем. Диференційо-
ване навчання є необхідним на заняттях й залежить від 
рівня підготовленості та навченості, труднощів з навча-
льним матеріалом. Також, слід пам’ятати й про психоло-
гічний аспект: зацікавленість студента/курсанта, зосере-
дженість, схильності, вміння аналізувати та критично 
мислити, тощо. Головна ціль диференціації полягає в 
тому, щоб забезпечити найбільшу продуктивність на 
занятті та щоб у студента/курсанта не залишилось про-
галин у знаннях з відповідних тем. 

Зміст принципу індивідуального підходу полягає в 
такій організації навчального процесу, при якому вибір 
методів, прийомів і темп навчання враховує індивідуа-
льні особливості студентів/курсантів, їх рівень знань та  
здібність до навчання. Рушійною силою диференціації є 

49

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, V (62), Issue: 142, 2017 www.seanewdim.com 



розмежування між побудованим процесом представлен-
ня нового матеріалу і індивідуальним характером за-
своєння цього матеріалу.  

Таким чином ми підходимо до питання, а що саме 
повинен робити викладач для того, щоб правильно від-
бувся розподіл. 

Багато вчених притримуються думки, що в першу 
чергу викладач повинен вивчити психофізичні та психо-
логічні особливості студентів/курсантів шляхом певних 
тестів та власних спостережень. Деякі з особливостей, 
насамперед, тип мислення, рівень сприйняття, рівень 
розуміння, мотивація, темперамент можуть бути основ-
ними критеріями для розподілу. Наступним кроком є 
відповідно сам розподіл або групування студен-
тів/курсантів у відповідності до тих особливостей, які 
були виявлені. Надалі відбувається навчання й викладач 
при викладі інформації вже ґрунтуючись на розподіл 
готує завдання різного рівня. 

Для того щоб диференціація навчального процесу ма-
ла позитивні наслідки, слід пам’ятати, що викладач 
повинен не тільки гарно орієнтуватися та знати можли-
вості студентів в підгрупі й кожного окремого, а також 

вміти правильно розробити завдання відповідно для 
кожної підгрупи та вміло поєднувати навчальну роботу 
загалом із використанням диференційованого підходу. 

Висновки. Отже, таким чином ціль диференціації на-
вчання полягає в тому, щоб створити кожному студен-
ту/курсанту умови для максимального розвитку його 
здібностей на заняттях при тому враховуючи певні його 
індивідуальні особливості. Ми повністю згодні з думкою 
багатьох науковців, що диференційоване навчання є 
складним та комплексним процесом, який передбачає 
розподіл групи студентів/курсантів на декілька підгруп 
на основі певних критеріїв. Також, ми цілком підтриму-
ємо ті різні критерії, які висували вчені щодо розподілу 
студентів, а також й думку стосовно того, що викладач 
повинен мати високий рівень підготовки аби вміло роз-
поділити групу та бути здатним готувати посильні за-
вдання для кожної з цих груп. Більш того, вважаємо, що 
для успішного диференційованого навчання викладачу 
слід ретельно вивчати інтелектуальні та психологічні 
особливості студентів/курсантів аби в подальшому адек-
ватно та правильно об’єднати їх у групи.  
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Дифференцированное формирование иностранной иноязычной компетенции на занятиях с иностранного языка у будущих 

правоведов 

И. И. Романов  

Аннотация. В статье рассматривается понятие дифференцированного обучения и его отличия от процесса индивидуализации, а 

также подается обоснование выбора дифференциации в процессе обучения иностранному языку будущих правоведов. 

Differentiated formation of foreign language competence of future lawyers on English classes 
I. I. Romanov  
Abstract. In the article under consideration the term differentiated learning is closely examined. Also the difference between differentiated 
learning and individualization is determined. Moreover, it’s given some grounding and reasons for choosing differentiation during the process of 
studying English of future lawyers. 


